DALGALAR VE
GIRDAPLAR

Orta dereceli okullarda okunan fizigin yamit-

layamadigi bircok  soru kalmistir akhinizda :
Bir geml gecince neden dalgalar olusur? Rizgar-
Ii bir glinde bayrakler neden dalgalanir? Deniz
kiyilarinda ve ¢dllerde kumlar neden dalga dal-
gadir? Bacadan ¢ikan dumanlar neden lileler
yaper? Bunlart anlamak igin g irdapl
a k 1 s denen olayl 6grenmemiz gerekir. Eir
ewvi bir borudan iki sekilde akabilir; laminar
(tabakali) ve girdaph [sekle bk.). Laminar akis
ta sivinin igindeki biltiin pargaciklar paralel giz-
giler olusturacak sekilde hareket eder. Laminar

akis nadirdir. Cok daha sik olarak sivi borunun -

igin de girdaplar yaratarak skar, girdaplar borunun
duvarlarindan merkezine dogru hareket eder. Bir
boruda aken sivinin hizi belli bir kritik degeri
csarsa girdaplar olusur, (Kritik hiz sivinin koyu-
lugu-viskozite- ile dodru, svimin yodunlugu ve
borunun capi ile ters orantilidir.). Bir cam bo-
ruda igine lycopodium tozu atilmis saydam bir
sivi akitarak girdaplar gérebilirsiniz. Buzdolapla-
rinda ve dip-frizlerde girdapli akistan yararlanilir,
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sbyle ki bir boruda akan girdaph bir suyu so-
gutmak cok daha kolaydir, ciinkii su pargaciklari
ceperle gok daha sik temasdadir. Kanin akisi
da laminar olmayip girdaphdir, kan bu nedenle
181 ve madde degis tokusunu c¢ok hizli yapar.
Irmak ve kanallardaki sular da girdaph akar.
Bir irmagin hizi dibe yakin dlgildiiginde belli
aralarla artip yine azalir, yani su nabazanli akar,
bu olayin nedeni rmadin kenarlarindan kalkip
merkezine gelen girdaplardir. Bu bakimdan irma-
gin derinliklerinde yilboyu su isisinin 4° oldugunu
soylemek yanlis olur (gbllerde bdyledir). Girdap-
lar nedeni ile irmagin dibindeki ve yiizeyindeki
ist yilboyu aymidir. Girdapli akis nedeni ile rmak




dibindeki kumlar dalga dalgadir. Aym ne-
denle gel-git olayina sahne olan kiyillarda kumlar
dalga dalga goriliir. Akarsuya batirilan bir ip
dalgalanmaya baslar, bu yilansi hareketin nedeni
olusan girdaplarin ipi karsit yonlere cekmesidir.
Gazlar da girdap yapabilir. Bir sonbahar riizgan-
nin solgun yapraklari nasil doéndirddgind gbr-
milssiiniizdiir. Bu, topraga yakin girdapli hava
ckimlarinin sonucudur, Suyun (zerinde riizgar
esince dalga ve dalgaciklar olusur, havada
clusan girdeplarda atmosfer basinci  dis-
mekte ve bu noktalarda su kabararak dalga
olusmaktadir, Céllerin kumlan da ayni nedenle
dalga dalgadir. Bayraklar hava girdaplar nedeni
ile dalgalamir. Riizgar firlldadi riizgarli giinlerde
tek bir yon gostermek yerine finl finl doner,
yir3 girdaplardan tabi. Fabriky bacalarninda déne
dére yilkselen dumanlar eylemsizlik nedeni ile
bacadan giktiktan sonra bir siire donmeye ve
dalgalanmaya devam ederler. Girdaplar ugaklar
icin biiyiik 6nem tasir. Ugadin kanatlar o bigim-
de yapilmistir ki ugusta kanatlarin altina dolan
hava yiikseltici bir etkl yaparken kanatlarin Gs-
tiinde olusan girdaplar yukar emici etkl yaparlar.
Ugan kuslarin kanatlar igin de ayni gey sbzkonu-
sudur. Firtinall havalarda hafif damlarin ugmasi
da aymi nedene baghdir; damin dstiindeki gir-
d=plar dami yukari cekerken damin altina giren
hava dami yukan iter. Is1 ve nemlerl farkli iki
paralel hava akiminda girdaplar dogar, bulutlarin
farkh bigimlerde olusu bu nedene baghdir.

ELEKTRIK TELLERI
UZERINDEKI KUSLAR
insanlar ve hayvanlarin elektrik akimi tagiyan

vallere dedince nasil dldiiklerini hep biliriz. Peki
nasil oluyor da kuslar elektrik tellerine boyle

korkmadan konabiliyor? Ciinkii kusun govdesi
elektrik devresinin bir dali oluyor, direnci son
derece biyilik bir dal. Kusun penceleri arasin-
daki kisa tel parcasinin direnci kus govdesinin
direncinden cok daha kiigiiktiir. Akim, direnci en
az olan yolu sectifinden, direnci fazla olan kus
gbvdesine pek az girer. Fakat kus eletrik diredine
deger degmez (yani topraklanir topraklanmaz)
oliir, Herhalde bu sekilde dlen kuslari gdrmis-
siintizdiir. Yitksek voltaj enerji hatlarinin destzk-
leri izerine oturan kuslar telleri gagalamak
aliskanlidindadir. Destekler topraktan izole edil-
mediklerinden, gagasi tele deger dedmez kus
kémiir olur. Bir zamanlar Almanyada béylesi kus
dliimleri dylesine artti ki yiiksek voltaj hatlarina
topraklanmis destekler konularak kuslar dlimden
kurtarildi. Bazen de kus gagalamasin diye yiik-
sek voltaj telleri direkte izolatbrlerden gegiril-
mektedir.

SIMSEK ISIGINDA
HAYAT NEDEN
DURMUS GOZUKUR?

Yagmurlu bir gece ahgverigden dbnilyorsu-
nuz, bir simsek cakiyor, simsedin 1si§inda kala-
labalik caddeye baktiginizda hayretler iginde ka-
liyorsunuz: Hareket halindeki hersey durmus gi-
bidir, otomobiller, troleybiisler, insanlar vb. san-
ki donup kalmistir. Tekerlekler dénmiiyor gibi-
dir, bu nedenle tekerlek parmaklarimi sayabilir-
siniz. Bunun nedeni simsek ¢akmasinin yalnizca
0.001 saniye siirmesidir, bu kadar kisa bir siireye
hareketin o kadar kiigiik bir bélimi rastlar ki
gbziimiiz onu farkedemez, onun igin hersey dur-
mus gozikiir.

SIMSEGIN
FIYATI NEDIR?

Bir simsekteki alimin potansiyeli 50 mil-
yon volt ve siddetli 200 000 amperdir. Watt'
bulmak i¢cin amperle voltu garpagagiz, yalmz volt
basta 50 milyon olup sonra sifira diistiginden
ortalama potansiyel 25 milyon voltdur. Béylece
25000 000x 200000 = 5000 milyar Watt = 5
milyar kilowatt. Bu sayi ¢ok yilksek gozilkiiyor-
sa da bizim aradidimiz kilowatt dedgil, kilowatt
saattir, simsek cakmasi 1/1000 saniye siirdi-
giinden 5 milyan 3600 x 10000, e bolmek gere-
kir, boylece yaklagik 1400 kilowatt-saat elde
edilir, bu da 15000 lira kadar eder.
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